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Wakacje z Bogiem!
Za nami rok szkolny i duszpasterski,

w którym w sposób szczególny towarzyszyła
nam Matka Boża cierpliwie słuchająca
z Rokitna. Ten szczególny wizerunek Maryi
zachęca każdego do bycia uważnym
słuchaczem. Zabierałem niewielki obrazek
do szkoły i stawiałem na biurku nauczyciela,
a uczniów zachęcałem do naśladowania
Maryi i modlitwy do niej, podczas
przedłużających się lekcji. Czy tylko
dzieciom brakuje cierpliwości? A może także
i my dorośli żyjemy w pośpiechu i zabiegamy
nie o to co najważniejsze? Dlatego co roku
zapraszamy całe rodziny i osoby samotne na rekolekcje letnie do Wiela 
na Kaszubach (od 21 do 27 sierpnia). Po raz pierwszy dla dzieci i 
młodzieży z Ruchu Rodzin z kilku diecezji, w tym samym miejscu 
w ośrodku nad jeziorem w Wielu w połowie sierpnia, odbędą się 
rekolekcje pod nazwą Akademia Przygody. ks. Paweł Jakimcio

W naszej Perle: wakacje z Bogiem, opowiadania dla ducha, jubileusz
powstania diecezji gdańskiej, rekolekcje o uczuciach i potrzebach, 
kalendarium – wspomnienia i najbliższe wydarzenia, materiały formacyjne  
na grupy dzielenia, grupy parafialne.
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Opowieści dla ducha: Historia Josha.

Historia wydarzyła się w Chicago. Młody człowiek imieniem Josh,
informatyk, bardzo dobrze zarabiał. Kupił z salonu sportowy model 
Porsche. Delektował się pierwszą jazdą przez miasto. Jechał wolno i 
patrzył czy wszyscy go podziwiają. W pewnym momencie wielka cegła 
uderzyła w lśniące drzwiczki auta. Kierowca zahamował i wściekły 
wyskoczył na zewnątrz. Chwycił łobuza, który wcale nie uciekał i 
przyparł go do stojącego blisko auta. Wrzasnął: co Ty sobie myślisz? 
Nie wiesz ile kosztuje taki samochód. Zaciągnę cię na policję? 
W odpowiedzi młody chłopiec wykrztusił: Proszę pana, przepraszam. 
Rzuciłem cegłą, bo nikt nie chciał się zatrzymać, a potrzebuję pomocy. 
Następnie, płacząc, pokazał na przewrócony wózek inwalidzki, przy 
którym leżał kaleki chłopiec. Dodał: to mój brat. Wypadł z wózka i nie 
mogę go wsadzić z powrotem. Pomoże mi pan? Głęboko poruszony Josh 
poczuł ucisk w gardle. Pomógł chłopcu podnieść wózek i posadzić w nim 
inwalidę. Potem wolno wrócił do swojego nowiutkiego auta. Nigdy nie 
naprawił wgniecionych drzwiczek. Miały mu przypominać: nie pędź 
przez życie tak szybko, aby ktoś musiał rzucać cegłą dla przyciągnięcia 
twojej uwagi. (Por. B. Cavanaugh, Sto opowiadań o mądrości, Warszawa 
2003).  

Refleksja: Jak bardzo jesteś skoncentrowany na sobie? Czy bogactwo
i komfort nie są twoimi bożkami?

Jubileusz 100 – lecia powstania diecezji gdańskiej.
Jako Ruch Rodzin bierzemy udział w przygotowaniach 

archidiecezji gdańskiej do Jubileuszu. Podczas naszych dni skupienia 
poznajemy sylwetkę i życie św. Wojciecha, który chrzcił mieszkańców 
Pomorza i Gdańska w 997 r. i poniósł śmierć męczeńską jako misjonarz 
Prus. Na początku maja br. zorganizowaliśmy nasz Dzień w Nazarecie 
w parafii pw. Wniebowzięcia NMP w Żukowie. Kazanie o św. Wojciechu 
wygłosił ks. Oskar Gramacki.
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Opowieści dla ducha: Wołanie na próżno.

Posłuchajmy pewnej historii, która wydarzyła się w pewnym wielkim 
mieście. W centrum stała olbrzymia kamienica, w której mieszkało 
kilkadziesiąt rodzin. To były różne rodziny – duże i małe, z czasem 
pojedyncze osoby . Wszyscy nieźle zarabiali, skoro stać ich było na 
mieszkanie w czystej, ładnej kamienicy.

Na śmietniku przy kamienicy często pojawiał się żebrak. Wiedział, że 
bogaci ludzie wyrzucają nieraz rzeczy, które mogą mu się przydać. Kiedy 
była zima albo padał deszcz, żebrak chował się w piwnicy budybku, 
wchodząc przez niedomykające się okienko. Dozorca go przepędzał, bo 
lokatorzy się skarżyli, kiedy spotykali w piwnicy brudnego, choć 
niegroźnego przybysza.

Tak było też któregoś jesiennego wieczoru. Żebrak cichutko ukrył się 
w piwnicy, rozłożył karton w pobliżu kaloryferów i usnął. W środku nocy 
obudził go szum i chlupot wody. Spał do połowy zanurzony w wodzie. 
Okazało się, że pękła rura biegnąca pod kamienicą i doprowadzająca wodę 
do całej dzielnicy. Woda wypłukała sobie drogę w ścianie i z coraz większą 
siłą podmywała fundamenty budynku. Przestraszony żebrak uciekł przez 
okienko i zamierzał pójść do innego domu. Żal mu się jednak zrobiło 
mieszkańców domu: na pewno woda zniszczy im wszystko, co mają w 
piwnicy, może nawet podmyć fundamenty i osunie się ściana, zginą ludzie…

Wrócił więc do kamienicy, przemknął jakoś koło śpiącego spokojnie 
dozorcy i zaczął dzwonić do różnych drzwi. Najpierw słyszał krzyki, 
niekiedy przekleństwa. Potem zazwyczaj rozlegało się pytanie: Kto tam? Nie 
odpowiadał swoim imieniem, bo i tak nikt go nie znał. Mówił więc: To ja, 
ten żebrak z piwnicy. Proszę otworzyć. To bardzo ważne! Minęło kilka minut, 
zanim zastukał do wszystkich mieszkań. Niektórzy mu otworzyli, niektórzy 
wogie wstali z łóżka, inni usłyszawszy, że to żebrak – przeklinali go albo 
dzwonili na policję. Zanim jednak przyjechała policja, zanim wszystko 
wyjaśnił i zanim obudzono tych, którzy nie chcieli wstać na jego wołanie, 
ściana domu rzeczywiście się osunęła i wiele osób zostało rannych, a nawet 
ktoś zginął. (Por. Ks. Janusz Stańczuk, Pan Bóg dzieciaków, Ząbki 2014).

Refleksja. Jak bardzo ten żebrak przypomina Jezusa, który ostrzega 
nas przed niebezpieczeństwami i chce nas uratować czyli zbawić. Często to 
wołanie żebraka jest wołaniem nauczyciela w szkole, który żebrze o uwagę 
uczniów, aby przygotować ich do dorosłego życia.
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Rekolekcje o uczuciach i potrzebach – materiały.

To  rekolekcje  dla  każdego,  dla  dzieci,  młodzieży  i  dorosłych.
Zostały wygłoszone w parafii  „Gwiazda Morza” w Sopocie  dla Szkoły
Podstawowej  Nr  1  w dniach  18,  19  i  20  marca  2024  r.  Treści  są
opracowane w formie dwóch gazetek  Notatnik  rekolekcyjny i Poradnik
empatyczny.  Zawarte  w gazetkach  refleksje,  opowiadania  i  tabelki  są
bardzo  proste  i  przejrzyste.  Całość  materiałów  rekolekcyjnych  jest
opublikowana na stronie internetowej rrn.diecezja.gda.pl w zakładce
Rekolekcje o uczuciach i potrzebach.

Żyjemy  w świecie  przeintelektualizowanym  i  pogubionym
w półprawdach.  Każdy  chce  mieć  rację  i  pewność  swoich  poglądów.
Za Sokratesem możemy powiedzieć, że im więcej wiemy, to także mamy
więcej pytań. Dlatego w tych rekolekcjach proponuję spojrzenie na siebie
i cały świat przez pryzmat uczuć i potrzeb, ponieważ człowiek od Adama
i Ewy nie zmienił się pod względem uczuć i potrzeb. Przez kolejne epoki
i stulecia wymyślano nowe sposoby i strategie dbania o potrzeby, a przede
wszystkim zmieniło się myślenie i rozumienie świata. W gąszczu tradycji
religijnych,  poglądów  filozoficznych,  naukowych  i pseudonaukowych
łatwo się zagubić.

Powróćmy zatem do początku. Adam i Ewa byli w raju szczęśliwi,
bo wszystkie ich potrzeby były zaspakajane - potrzeby harmonii i piękna,
miłości i  wspólnoty, relacji  z Bogiem i  wiele innych potrzeb.  Nadszedł
dzień próby i kuszenia przez złego ducha. Szatan powiedział, że Adam i
Ewa mogą sami decydować o swoim szczęściu,  o tym co dobre i  złe.
Zasugerował, że należy się im więcej niż otrzymali. Pierwotny porządek
zostaje naruszony. W konsekwencji Adam i Ewa zostają wyrzuceni z raju.
Zaczyna  się  dla  nich  i  dla  wszystkich  ludzi  nowa  rzeczywistość
polegająca  na  tym,  że  dużo  trudniej  zadbać  o podstawowe  potrzeby.
„W trudzie będziesz zdobywał pożywienie” (Rdz 3, 17).

A może jest to też pewna konsekwencja życia bez Boga. Człowiek
opuszcza raj. Nie potrzebujemy Boga, żeby być szczęśliwi. Człowiek chce
zbudować wieżę Babel (por. Rdz 11). I tak dzieje się do dzisiaj. Żyjemy
tak, jakby Pana Boga nie było. Św. Augustyn napisał: „ Niespokojne jest
serce człowieka dopóki nie spocznie w Bogu.” 

Jeżeli chcemy być szczęśliwi tak jak Adam i Ewa w raju, to należy
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przyjrzeć się naszym uczuciom i potrzebom. Z pomocą przychodzi język
komunikacji  empatycznej,  opracowany  przez  Marshalla  Rosenberga,
psychologa i mediatora. W Poradniku empatycznym jest on opisany. Język
empatii składa się zawsze z czterech elementów: spostrzeżenie bez oceny,
uczucie,  potrzeba  i  prośba.  Nie  gwarantuje  on  dobrych  relacji
ze wszystkimi, jednak udzielanie empatii sobie i innym zwiększa szansę
na  porozumienie  i prowadzi  do zrozumienia  swoich  potrzeb  i  potrzeb
drugiego  człowieka.  Zawsze  ze  swoimi  uczuciami  i  potrzebami  warto
zwracać się  do Boga i  Maryi.  Na weselu w Kanie  Galilejskiej  Maryja
wyszła z inicjatywą, gdy zabrakło wina. 

Ciekawą  lekturą  będzie  Notatnik  rekolekcyjny poświęcony
uczuciom  smutku,  strachu  i  radości.  Ten  Notatnik  rekolekcyjny jest
zaproszeniem do prowadzenia rozmów w domu, w rodzinie o uczuciach.
Na  ostatnich  dwóch  stronach  tej  gazetki  jest  propozycja  rodzinnej
modlitwy  i  czytania  fragmentów  Pisma  Świętego  pod kątem  czterech
elementów PBP. 

Życzę  dobrej  lektury  Notatnika  rekolekcyjnego i  Poradnika
empatycznego, aby pozostawać w kontakcie z tym, co żywe w nas, czyli
uczuciami i potrzebami.

ks. Paweł
OSOBY FUNKCYJNE:      
moderator: ks. Paweł Jakimcio, pawel.jakimcio@wp.pl / tel. 604 138 856;   
wice moderator: ks. Piotr Bonin, piotr.bonin@poczta.neostrada.pl /              
tel. 502 561 235;

animator rejonowy: Piotr Gailitis, piotrgailitis@gmail.com / tel. 601 845 544;

animatorzy diecezjalni: Aleksander i Patrycja Koziccy, pakoziccy@wp.pl / 
tel. 600 933 891;

animator dziecięcy: Lucyna Marchewicz, imarchewicz@outloock.com/       
tel. 506 224 583;

      
animatorzy młodzieży: Dorota i Leszek Młyńscy, leszekmlynski11@wp.pl / 
tel. 609 308 298.

mailto:pawel.jakimcio@wp.pl
mailto:leszekmlynski11@wp.pl
mailto:pakoziccy@wp.pl
mailto:piotrgailitis@gmail.com
mailto:piotr.bonin@poczta.neostrada.pl
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Kalendarium – wspomnienia z roku 2023/2024

• 31 września - Ogólnopolska Inauguracja roku duszpasterskiego RRN 
w Wąwolnicy w archidiecezji lubelskiej.

• Comiesięczne dni skupienia wszystkich grup parafialnych z naszej 
archidiecezji były okazją do odwiedzenia następujących parafii: NMP
Królowej Polski w Wejherowie, Gwiazdy Morza w Sopocie, NMP 
Królowej Polski w Gdyni, Bożego Ciała w Pręgowie, Św. Rodziny 
w Gdyni, Wniebowzięcia NMP w Żukowie, św. Jacka w Słupsku.

• W dniach od 5 do 12 listopada w Juchnowcu Kościelnym koło 
Białegostoku odbyły się rekolekcje formacyjne dla mężczyzn. 

• 17 listopada w Katedrze Oliwskiej ks. Arcybiskup Tadeusz Wojda 
dokonał Uroczystego Obrzędu Błogosławieństwa Wdów, podczas 
którego poświęcił Panu Bogu naszą Elę Marcinkowską.

• 29 listopada - adwentowy dzień skupienia w Częstochowie.
• 13 stycznia - spotkanie opłatkowe w parafii św. Rodziny w Gdyni.
• Od 8 do 11 lutego - zimowe rekolekcje w Gietrzwałdzie.
• 6 kwietnia – Międzynarodowa Pielgrzymka RRN do Częstochowy.
• 1 maja – Dzień w Nazarecie w parafii Wniebowzięcia NMP 

w Żukowie.
• 18 maja – czuwanie przed Zesłaniem Ducha Świętego w Sanktuarium

MB Brzemiennej w Matemblewie.
• 8 VI – zakończanie roku duszpasterskiego w Pręgowie.

Kalendarium – najbliższe wydarzenia
• 16 czerwca 2024 r. – udział w XII Marszu dla życia i rodziny.
• Od 13 do 19 sierpnia br.– letnie rekolekcje dla dzieci i 

młodzieży z RRN wg programu Akademia Przygody.
• Od 21 do 27 sierpnia br. – letnie rekolekcje dla archidiecezji 

gdańskiej i diecezji toruńskiej w Wielu na Kaszubach 
w ośrodku Beaver Tourist. Kontakt do Lucyny Marchewicz: 
imarchewicz@outlook.com /tel. 506 224 583.

• 12 października br. – Ogólnopolska inauguracja roku 
duszpasterskiego RRN w Gdańsku Oliwie.
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Materiały dla grup dzielenia – Pokora jest prawdą.

Dlaczego jeszcze żyjesz?
1. Modlitwa na rozpoczęcie spotkania np. dziesiątka różańca świętego 
lub pieśń religijna.
2. Lektura fragmentów Pisma Świętego z księgi Jonasza (3,10; 4,1-11).
3. Materiał formacyjny.

Przeświadczenie, że jesteś martwym morzem pychy, w którym ginie 
bezmiar łask, powinno w tobie stale wzrastać, gdyż pod wpływem światła 
łaski będziesz dostrzegał coraz więcej Bożych darów, które marnujesz. Jedną 
z form ukazywania ci tej prawdy, a zarazem uchronienia cię od jeszcze 
większego trwonienia łask i związanych z tym następstw, może być 
doświadczenie kruchości życia. Bóg może dopuścić, że staniesz w obliczu 
śmierci. Bo czyż Ten, który kocha cię, widząc, że marnujesz coraz więcej 
łask i z tego powodu grożą ci coraz poważniejsze konsekwencje po twojej 
śmierci – nie będzie robił wszystkiego, by cię od tego uchronić? Chcąc żyć 
w prawdzie, powinieneś żyć ze świadomością, że w takich okolicznościach 
nawet twoja śmierć byłaby wyrazem Bożego miłosierdzia. Praktyka 
pamiętania o śmierci, zalecana w życiu duchowym, nie powinna wiązać się 
jedynie z obawą, że możesz umrzeć z racji na tę czy inną chorobę, z racji 
na wojnę czy inne obiektywne zagrożenia. Winna ono przede wszystkim 
wiązać się ze świadomością twojej sytuacji duchowej: jeżeli udzielane ci 
łaski ciągle trwonisz, to Bóg może cię w ten sposób uchronić przed jeszcze 
większym ich marnowaniem. Świadomość ta mogłaby nas przygnębiać, 
gdybyśmy zapomnieli o perspektywie Bożej miłości. Jeśli jednak ufamy, że 
Bóg jest nieskończenie miłosierny, nie ulegniemy zniechęceniu, ale tym 
usilniej będziemy praktykować wyrzeczenia czynne, oczekując Jego pomocy 
i łaski oczyszczeń biernych. Ostatecznie to, czy umrzesz teraz, czy później, 
zależy od Boga. Jeżeli żyjesz, to znaczy, że Bóg ma wobec ciebie plany i 
z nadzieją oczekuje na twoją przemianę, na to, że będziesz jeszcze bardziej 
wytrwale uderzał kilofem wyrzeczenia czynnego w górski masyw swojej 
pychy i że we wszystkim zdasz się na Niego, oczekując wszystkiego od Jego 
miłosierdzia.
(Por. Zeszyt RRN nr 13: „Nie gardzisz, Boże, sercem pokornym i 
skruszonym” (Ps 51, 19), rozdz. II. 9. „Dlaczego jeszcze żyjesz?”)
4. Czas na dzielenie wg dekalogu spotkań.
5. Modlitwa wspólnotowa na zakończenie. Intencje.
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ZAPRASZAMY NA SPOTKANIA RRN (od września do czerwca).

Lp. parafia termin spotkania

1.
WEJHEROWO
NMP Królowej Polski

poniedziałek/wtorek
godz. 17.00

2.
RUMIA ZAGÓRZE
św. Józefa i Judy Tadeusza

środa po Mszy św.
 o godz. 18.00

3.
RUMIA
św. Jana z Kęt

środa
po wieczornej Mszy św.

4.
GDYNIA DEMPTOWO
Matki Bożej Różańcowej poniedziałek 16.45

5.
GDYNIA CISOWA
Przemienienia Pańskiego

poniedziałek 
po wieczornej Mszy św.

6.
GDYNIA
Świętej Rodziny

poniedziałek 
po wieczornej Mszy św.

7.
GDYNIA DĄBROWA
Trójcy Świętej

środa
po wieczornej Mszy św.

8.
GDYNIA WITOMINO
św Maksymiliana Marii Kolbego wtorki po wieczornej Mszy św.

9.
GDYNIA
NMP KP/NSPJ

czwartek
po wieczornej Mszy św.

10.
SOPOT NMP Wniebowziętej-
Gwiazdy Morza poniedziałek 17.15

11.
SOPOT NMP Wniebowziętej-
Gwiazdy Morza - małżeństwa

wybrana niedziela w miesiącu
po mszy św o 12.30

12.
 GDAŃSK JASIEŃ
 św. Doroty z Mątów czwartek godz. 19.00

13.
GDAŃSK ORUNIA GÓRNA
św. Jadwigi Królowej

czwartek
po wieczornej Mszy św.

14.
PRĘGOWO
Bożego Ciała poniedziałek godz.18.00

15.
ŻUKOWO
Wniebowzięcia NMP

wtorek
po wieczornej Mszy św.

16. Grupa młodzieżowa spotkania cykliczne


